(Skoro) jarný maratón: Treviso, 6.3.2005

Tak tento maratón v podstate naplánoval Vilko Novák. Celé to vzniklo vtedy, keď Mišo Holík na poslednú chvíľu „upresnil“ Benátky (po slovensky: odriekol účasť) a Vilko medzi inými propagačnými materiálmi zobral i propozície na 2. ročník maratónu do Trevisa. V rámci pivného vyhodnotenia v decembri ich posunul Mišovi s poznámkou, že tam sa píše, že kto dobehne maratón pod 6 hodín, tak mu vrátia i to mimoriadne nízke štartovné, ktoré bolo 15 Euro. A tak sa zrodil ďalší z maratónov.

Počasie bolo nádherné. Po „slovenskej“ nekonečnej zime, keď celé Slovensko bolo pokryté hrubou snehovou „perinou“ a konzervované tuhým mrazom, sa nám to vidí ako malý zázrak. Mesiace sme behali po hrboľatom ľade, snehovej kaši a zmrznutom snehu a tu je suchá cesta, nad ňou modrá obloha a žiariace slnko. A ešte čosi: za chrbtom sa do výšok aspoň 2500 metrov pnie stena Álp, pokrytá iskriacim snehom. Aby bolo jasné, tlačíme sa v štartovnom koridore 2. maratónu Treviso, v čarovnom meste Vittorio Veneto, asi 60 kilometrov severne od Benátok – ktoré sú (ako niektorí tušíme) v Taliansku.

Teplomery ukazujú asi 1 °C v tieni, ale to, čo nazývame „real feel“, alebo po slovensky „pocitová teplota“, je asi 10 °C. A obzvlášť v dave bežcov (ale aj bežkýň) je teplo – teplučko. Pomaly banujem, že som si obliekol elasťáky a dve tričká, aj keď tenké. Rukavice, to áno, ale čelenku zastrkávam do elastických nohavíc – „elasťákov“. Chcelo sa to obliecť tak, ako to urobil Milan Furín, alebo aj Laco Findl – zobrať si trenírky, hore tričko s dlhými rukávmi, na to tenké tielko, rukavice nie sú na škodu. Dokonca aj Mišo Holík to urobil lepšie ako ja: má síce elasťáky (trenírky si so sebou ani nevzal, lebo „je zima“), ale hore si dal na tričko s dlhými rukávmi od Laca vypožičané tielko. A dobre urobil. Lenže – jeden stupeň celziov? To je predsa chladno – uvažujem pri obliekaní. Mám v živej pamäti maratón vo Wroclawi, kde bolo „až“ 5 °C a bol som taký zmrznutý, že som nebol schopný vypiť ani pivo. Lenže Wroclaw nie je Treviso. Nízka vlhkosť vzduchu, snehu takmer niet (teda nechladí) a takmer bezvetrie robia aj pri tejto teplote vzduchu príjemné prostredie, kde nikto nemrzne.

Pomaly sa tlačíme dopredu, v koridore umiestnenom na dlhej, rovnej ulici. A je tu s nami aj Laco, ktorý má potenciál tak na 2:40, kým my ostatní sme sa ohodnotili nad 3:30. Jednoznačne najmenej má nabehané Mišo, Milan vraj čosi nabehal za týždeň v Tatrách, autor väčšiny textu Vilko nabehal tak stredne, avšak 2 týždne pred maratónom ho prepadla viróza aj s teplotami.

Čo nejdeš dopredu, pýtame sa Laca. Načo, pôjdem s Vami, aspoň spočiatku, hovorí. Je to podozrivý altruizmus, u Laca nevídaný. Ale asi vedel svoje, mal vraj ľahkú virózu. Na rozdiel od neho, ja som mal virózu pomerne ťažkú. Ešte týždeň pred týmto behom som mal horúčky, ktoré trvali asi týždeň. Tušil som zradu, ale momentálne som sa cítil dobre a dúfal som, že to „nejako“ doklopem. Okrem toho sa mi podarilo zažehnať aspoň jedno nebezpečenstvo (ako som dúfal) – ráno som si vo vode rozmiešal Smectu, chutí to ako cementové mlieko, ale pomohlo. Tí, čo mali malé deti, vedia, čo je to za materiál. 

S Milanom sme sa dohodli, že to skúsime zabehnúť (aspoň začiatok) spolu, tak na konečný čas 3:35, a potom sa uvidí. Na maratóne toho veľa nenaplánuješ, je to lotéria, to vieme všetci, ale plán mať treba. Aj keď sa asi nesplní. Mišo to chce rozbehnúť tak na 3:45 a nahovára Milana na spoluúčinkovanie, ja ho zase nahováram (Milana) na 3:35. Je to tak, že maratón sa lepšie beží v skupinke, kde sa dá – najmä na začiatku – pokecať, navzájom sa koordinovať a vyvarovať sa hrubých chýb v taktike, voči ktorým nie je nikto imúnny.

Je nás veľa: ako sme neskôr zistili, do cieľa dobehlo 2696 bežcov, koľko nedobehlo, sa nám nepodarilo zistiť. Divákov je tiež hodne, zástavy vejú a bežci začínajú odkladať a odhadzovať vrchnú vrstvu odevu – bundy, tričká. Tu by sme sa všetci dobre vystrojili, vravíme si, asi to pôjde na charitu, taký je zvyk.

Výstrel.

Zrejme z kanóna. A pomaly sa posúvame dopredu. Trvá nám skoro minútu (55 sekúnd), kým sa dostávame cez štartovnú čiaru, až tu stláčam stopky. Vyhovuje nám to. Nerozbehali sme sa a počítame s takýmto rozbehaním. Dávame pozor, aby sme sa v dave nestratili, akurát Laca vyháňame dopredu a už ho nevidíme. My traja (Milan, Mišo a Vilo) bežíme pomaličky dolu ulicou spolu. Je to príjemné: sme svieži a okolo nás je zeleň, palmy, aj keď s fliačikmi snehu, ktorý obklopuje veľmi pekné vily a iné budovy v tomto peknom meste. Všímame si spolubežcov – teda hlavne spolubežkyne – a hodnotíme ich kvality. No, Slovenky to nie sú...

Je za nami prvých 5 kilometrov, je to výborné, tesne nad 25 minút, beží sa ľahko. Na občerstvovačke majú všetko: minerálnu vodu San Benedetto (tú sme svorne odmietli), výborný teplý čaj (aj Pištovi Hederovi by nebol studený) a dobrý ionťák. Ten si dávame.

Bežíme väčšinou v intraviláne, je to príjemné, stále je sa na čo pozerať. Je čas, aby som sa stručne zmienil o trase maratónu. Je to trať „point to point“ teda štart je inde ako cieľ. Trať je skoro priamka, ktorá sa začína vo Vittorio Veneto a vedie po ceste stále na juh (preto nám Slnko svieti do tváre celý čas) cez množstvo miest a mestečiek, pretínajúc vojenskou latinou známu rieku Piavu a končiac pred radnicou v Trevise. Je to viac menej rovina s kvalitnou asfaltovou cestou, pozdĺž ktorej sú rozmiestnené osviežovacie stanice, občerstvovacie stanice, hudby a diváci. Doprava je, samozrejme, vylúčená, na čo dohliadajú bystrým okom „carabinieri“ a „policia municipal“, číže mestská polícia.

Bežecké pole sa trošku roztiahlo, beží sa príjemne. Obzvlášť s Milanom. Beží esteticky, rovnomerne, radosť na neho pozerať a ešte väčšia s ním bežať. Spoločný beh by som nazval bežeckým koncertom. Napriek tomu, že bežíme pomaly (prvá päťka za 25:02), predbiehame množstvo bežcov, len aby nám to vydržalo!

Známy „odkladač“ Mišo začína špekulovať, kam by to odložil. Tak asi na siedmom kilometri je vhodná odbočka a aj my s Milanom sa postavíme k stromu (každý z jednej strany) a zo solidarity drénujeme, potom pomalým klusom čakáme na Miša, ktorý dobehol veľmi spokojný s výkonom. (Aj keď najlepšie sa asi „zadarilo“ Lacovi ešte pred štartom). 

Desať kilometrov sme zabehli v čase 50:30, čo je dobré a stále je to príjemné. Pravda je, že nohy mám akési ťažké – akoby som sa nerozbehal a začal rýchlo bežať – ale viem, že v tom to nie je, je to zrejme „tá viróza“ a následné bolesti svalov. Je to však dobré a dúfam, že to aj tak zostane. Zdravíme divákov, plieskame deti po nastavených rukách, obdivujeme príjemnú taliansku vidiecku krajinu. Je tu 15-tka, posledných 5 kilometrov sme zabehli za 25:02, stále skvelé. Ale Mišo sa na občerstvovačke odpája a želá nám všetko dobré. A tu vstúpim do Vilkovho textu ja (Mišo). Vedel som svoje o natrénovaní a videl som, že Milan i Vilko sú sviežejší. Pretože Vilkova metodika behu, že treba bežať rýchlo, aby človek bol čo najkratšie na trati, sa mnohým už v živote vypomstila, tak som si povedal, že práva tá 15-tka je bodom, od ktorého prestanem experimentovať a spomalím. Preto ma nemrzel odchod dvoch kamarátov, nakoniec i okolo 18 km neboli odo mňa ďalej ako 300 m.

Škoda, že Mišo zaostal, myslí si Vilko a s Milanom uháňame ďalej. Bežia cez stredoveké mesto Susegana, kde ich zdraví aj mešťanosta v historickom úbore, a blížia sa k dvadsiatke (päťka za 25:08), polmaratón majú za 1:46:19, celý maratón (aj s očakávaným spomalením) v tom čase šacovali asi za 3:35. Ale nebolo to tak...

Vilko začína mať problémy, nohy ťažknú, vidí, že Milan ho kamarátsky čaká, prispôsobuje sa. Snaží sa s ním držať tempo. Je mu teplo, potí sa, tvár páli od Slnka. A už je tu výbeh na most cez rieku Piavu. Most je tu široký vari 500 metrov a riečište sa vyznačuje mohutnými štrkovými lavicami. Zrejme tu majú každú jar zaplavené celé inundované územie, to vtedy, keď sa topí sneh. Teraz rieku reprezentuje neveľká stužka vody o máločo väčšia ako šenkvický potok. Zato ďalej, smerom k Benátkam, je rieka úzka (tak 20 metrov), ale zato hlboká. Tu naši starí otcovia pochodovali cez Piavu tak, že im len bodáky trčali z vody a dýchali cez hlavne pušiek... Toho sme sa doma čosi napočúvali... Ale teraz je to potôčik tak asi na 23. kilometri našej púte. 

25 kilometrov (posledná päťka Vilka s Milanom stále výborne za 25:05); občerstvenie (výborný čaj), ale Vilko cíti, že ho nohy bolia stále viac a viac. Dokedy toto tempo vydrží? Snaží sa a Milan opäť kamarátsky spomaľuje. Asi na 28. kilometri je to jasné: pre Vilka je momentálne tempo rýchle, nohy mu postupne odchádzajú. Volá na Milana: „Choď dopredu, nemá to význam, aby si sa so mnou motal, na mňa je to rýchle“. Milan pochopí a pomaly sa vzďaľuje.
Tak, ešte 14 (kilometrov), to je ako po prvý prameň na Železnej – málo – ale Vilko je postupne polomŕtvy. Ako to len dobehne? Len nesmie zastať – presviedča svoje telo – budem cupkať, ale nezastanem. Samozrejme, okrem občerstvovačiek, kde pijem za chôdze. Tridsiatka (posledných 5 km za pomalších 26:13) – a predo ním nekonečných 12 kilometrov. 

Len ten, kto bežal maratón, si vie predstaviť, koľko úsilia si vyžaduje prekonať túto vzdialenosť po absolvovaní 30 kilometrov, keď nás nohy nenesú a nenesú. Pohľad na cestu a nezastať. Začínajú ho predbiehať bežci. Nečudo. Medzi 30. a 35. km to zabehol za 27:43, ďalšiu päťku za 30:36, čo je veľmi pomaly, ale pri pohľade späť sa mu to javilo celkom rýchle – veľmi sa tmolil.

Konečne 40-ty kilometer a v dohľade mestská brána Trevisa (85 tisíc obyvateľov), ktorá vyzerá ako nejaká mešita bez minaretu – taký má tvar strechy. A davy ľudstva ma predbiehajú, je mi to jedno, len dobehnúť. Neverili by ste, aké dlhé môžu byť 2 kilometre v závere maratónu. Sme v meste, davy ľudí, nádherná scenéria, vybieham na červený koberec asi 200 metrov pred cieľom ... a Vilko prebieha cieľom. Cieľ je na námestí di Signoria, pred mohutnou radnicou. Vilkove stopky ukazujú 3:44:00 čistého času, (1093. miesto z 2696 dobehnutých), čo je jeho tretí najhorší čas v maratóne. A pritom sa bežal takmer v ideálnych podmienkach! Je to jasné: podpísala sa mu tá nešťastná viróza. Znova sa potvrdila stará pravda: maratón je víťazstvo vôle nad telom.

Po maratóne

Idem po koridore, tvorenom ulicou smerujúcou k dómu, pijem čaj, dávam si banán, dostávam medailu a stretávam Laca. Kde ste? Vystál som tu jamu! Musí tu byť Milan – vravím. „Nevidel som ho“ – on na to. Ešte odovzdať čip, vybrať batožinu. A tu sa objavuje Milan! Tak ako? Za 3:36 (881), ustanovil som si základný čas profesionálneho bežca – vraví. Ako debatujeme, objavuje sa Mišo. Dobehol tesne za mnou za 3:47:35 (1171). Ukazuje sa, že na 35. kilometri som na neho získal 5:28, ale potom som strácal a scvrklo sa to na 3:18 minúty. Vidieť, ako mi to nešlo. Laco išiel dobre, mal čas 2:52 a bol na 86. mieste, čo mu vynieslo tašku. Ale vraj „chodil“. A to sa Lacovi nestáva. Že by dôsledok virózy? Asi áno, lebo po príchode z Talianska celé dva týždne nebehal, a nakoniec ho neobišli ani antibiotiká....

Šatne boli vo vojenských teplučkých stanoch. Po prezlečení sme išli na cestovinu (pasta party), sediac a jediac na schodoch románskeho dómu (podobný, ale menší ako dóm sv. Marka v Benátkach), zapili sme to doneseným pivom a pomaly sa pobrali do nášho hotela.

Locanda de Renzo

Deň pred maratónom, v sobotu popoludní asi o 16 hodine, sme zastali pred hotelom „Locanda“, kam nás naviedol majiteľ vily „Angelina“, kde sme mali mať zabezpečený nocľah prostredníctvom internetu. Nemali sme, hoci sme urobili formálne kroky a naša rezervácia bola akceptovaná. Nestiahli mi nič z platobnej z karty, vraví ešte doma Mišo, čo Vilka i Miša znepokojilo, ale vsadili sme na to, že nejako to dopadne. Nakoniec to aj dobre dopadlo. Pokus o preverenie rezervácie zlyhal, lebo sa nepodarilo nájsť žiadny kontakt na tento penzión. Keď sme však penzión našli (ulica má čarovný názov – Via Cadutti di Cefalonia), mali ho rezervovaní nejakí Rakúšania. Na majiteľa bol pohľad pre bohov; boleli ho zuby, mal opuchnutú tvár, obviazanú šatkou, asi tak ako to vidíme na kreslených vtipoch. Ale poradil nám hotel Locanda. 

Tak sme pred ním zastali. Pozrite sa dobre, na akej ulici stojíme – vraví Mišo. Bola to ulica sv. Lazara. Je to priliehavé – zajtra budeme lazari všetci. A to ešte budeme radi.

Ubytovanie bolo – dvojka za 65 Euro a recepčný hovoril dobre po anglicky. Mohli sme si vybrať, či chceme mať postele spolu, alebo oddelené, ale rozhodol sme sa rýchlo – oddelené. Ubytovanie bolo výborné, ja som býval s Milanom a Mišo s Lacom. Čosi sme zjedli a vybrali sme sa do mesta zaprezentovať sa. Nebolo to ďaleko, asi 15 minút chôdze, lenže my sme prečesali celé pekné stredoveké mesto s hradbami a vodnými priekopami, pritom moderné a príjemné. Trvalo nám to, kým sme to našli. Nakoniec sme sa opýtali tých, čo sa v meste pohybovali s taškami „Marathon“. Poradili nám – rovno a doľava. Samozrejme, že bolo treba ísť doprava. Ale čo môžete očakávať od Talianov? A nakoniec, angličtina je pre nich cudzí jazyk 

„Tie Talianky sú pekné dievčatá“ – vraví Mišo. Prosím ťa, to sme len deň z domu a už tratíš zrak? Ukáž mi aspoň jednu, ja na to. Krúti krkom, ale až po čase ukáže na takú štyridsiatničku (je fakt, vyzerala celkom dobre), ale nie som si istý, či to bola Talianka. Nedá sa nič robiť, platí axióma – najkrajšie dievčatá sú na Slovensku – pravda, ak nemáme zrakovú vadu.

Nakoniec sme našli veľký stan, plný propagačných stánkov a nádejných maratóncov. Zaradili sme sa do radu a keď Vilko spustil na dámu za pultom po anglicky, zavolala inú dievčinu, s ktorou sme všetko potrebné vybavili. Aspoň že toto vyšlo! Dostali sme tašku s tričkom, cestovinou, a neviem čo tam ešte bolo. No a samozrejme pretekárske číslo (Milan Furín mal číslo 6000!) a programový bulletin. Pobrali sme sa do hotela a dojednali raňajky na siedmu – lebo štart maratónu je o 9:30, a to sa musíme ešte dostať do Vittoria Veneta, ktorý je aspoň 45 kilometrov severne, čo je približne vzdialenosť z Bratislavy do Trnavy.
V bulletine bolo napísané (síce po taliansky, ale bolo), že okrem autobusov idú aj vlaky pre pretekárov. To je niečo pre nás! Vybrali sme si ten druhý, s odchodom o 7:39. To ľahko stihneme.

V izbe č. 110 (bola to tá naša na poschodí) sme si rozdelili pollitrovku kalvadosu (čo je to na štyroch, to nemôže zaškodiť), pojedli, čo sa dalo, a o deviatej sme išli do hajan. Samozrejme, Mišo si ešte pred spaním umyl zuby tromi plechovkami kozla, pretože sa to pre neho stáva už pomaly predmaratónskym obradom.

V deň maratónu po príjemných raňajkách (boli tam viacerí maratónci), išlo hlavne o kávu, sme si zložili veci na jednu izbu, kde sa budeme môcť po maratóne aj osprchovať. Na stanici sme zaujali výhodné miesto na nástupišti, a potom vo vlaku. Okrem peknej krajinky vzbudili pozornosť dve veci – divoko sa objímajúca dvojica na sedadlách za mnou, takže som to dobre nevidel, ale Mišo, sediaci oproti mne, nám hlásil podrobnosti erotického predstavenia, no a ešte most cez rieku Piavu (napísané bolo: Fiume Piave). 

Išli sme dlho – predlho. Preboha, to všetko budeme musieť bežať, lenže v opačnom smere! Nakoniec, po prejdení dvoch tunelov (až sme si mysleli, že zájdeme za Alpy) sme zastali pod hradbou Álp a zamierili do stanu, kde sme sa prezliekli, a potom hybaj na miesto štartu.

A čo cesta?

V provincii Veneto sme si pripadali ako v inom svete. Palmy, suchá asfaltová cesta, to sme teda dlho nevideli a nebežali. Veď aj cestou z domu sem sme prechádzali zasneženou a zamrznutou krajinou. V Bratislave mínus osem, zasnežené Rakúsko, ba aj Taliansko. Avšak v blízkosti Benátok teplota vyskočila na impozantných 6 °C, sniežik len vo fliačkoch.

Podobne to bolo cestou späť. Keď sme odchádzali, teplomer v aute ukazoval 9 °C, na hranici Taliansko – Rakúsko –3 °C a v Rakúsku až –11 °C (pravda, vo výške asi 1000 m). Za Eisenstadtom to bolo „len“ –4 °C, ale snežilo, fúkal vietor a na ceste bola vrstva snehu. Takže náročná jazda s maratónom v nohách, ktorú Mišo zvládol veľmi dobre. 

V Bratislave sme sa objavili unavení až o jednej v noci, po asi osemhodinovej jazde. Stálo to však za to a o rok by to mohli skúsiť i ďalší. Zažili sme jeden z najlepšie organizovaných maratónov, nie je to tak ďaleko – cca 660 km – a má to úroveň.


P.S. Základ tohto minidielka napísal Vilko a potom mu do toho vstúpil pár poznámkami Mišo. A ak by sa Vám miestami zdalo, že to písal ešte niekto tretí, verte, že len títo dvaja...

