Trangoška – Donovaly 2005: Moje repete

(Alebo: Nonstop beh hrebeňom Nízskych Tatier v nádhernom počasí)

Je to pretek ťažký, ale jedinečný. Nádherné vrcholové partie (za Chabencom dokonca behateľné), pohľad na dobrú polovicu slovenských kopcov a partia, ktorá sa tu schádza, stojí za námahu (a tá námaha je vskutku poriadna). No, skrátka, raz som sa rozhodol, tak sa toho držím. Pravda je, že som po vlaňajšej úspešnej premiére o ďalšej účasti veľmi neuvažoval, ale škemranie Lucky N. po jej úspešnom Polomaratóne Bratislava, „Vilo, však pôjdeš so mnou na Trangošku?“, ma primälo, aby som si povedal (a aj jej som to povedal), dobre, pôjdem. Lenže po Lucke akoby sa zem zľahla, ale keď som sa raz rozhodol, tak som sa rozhodol. Keď som zdravý, neupresňujem.

Samozrejme, Broňa ani nenapadlo, že by nešiel, a už aj zaisťoval miesto v aute s Petrom Novotným. Takže v piatok poobede sme vyrazili štyria: P. Dečo, P. Novotný a V. a B. Novákovci. Predtým som nás prihlásil a zaistil nocľahy v internáte UMB v B. Bystrici, neďaleko železničnej stanice. Vedel som, že sa ta chystá aj Peter (Spolužiak) a vo štvrtok na tréningu som sa od Ľuba K. (známeho ako pán vedúci) dozvedel, že vraj na Trangošku pôjde aj Mike Holík. Potvrdilo sa to večer na internáte, keď sme sa vrátili z večere (pasta a la Bolognese, zapitá čiernym Šarišom, lebo Plzeň im o pol ôsmej došla). Po pojedaní rôznych „výživových doplnkov“, (ja som si dal Voltaren a Endurox, čo je prípravok na urýchlenie metabolizácie tukov, daný nám v Chicagu, ale nikdy predtým som ho nepoužil, avšak takýto pretek chce skúsiť aj neskúsené, profil trate straší. Takže ráno som to zopakoval, ba dal som si aj tabletku s minerálmi, ktorú mi ponúkol P. Novotný). Ale ešte je večer a z chodby sa ozvalo – „Nebýva tu Dr. Novák?“ Vyšiel som von, no a tu ich máš – vo vedľajšej izbe (č. 20) – už boli usalašení Spolužiak a Mike H. Viedli sme ľahkú konverzáciu o taktike, ktorá viedla k tomu, že treba ísť voľne (pokiaľ to pôjde), a potom sa uvidí. V každom prípade kopce kráčať, mierne stúpania (aspoň spočiatku), roviny a dolukopcovky voľne zbiehať. A každý takým tempom, aké mu vyhovuje. U nás v bunke už všetci ležali, ale musel som zasvietiť, aby som trafil do postele (jedine Broňo mi na druhý deň vynadal do bezohľadníkov...).


Je ráno, vari šesť hodín, spal som dobre, ako aj ostatní. Teraz je kľúčovou miestnosťou WC. Je jedno pre šiestich, kľučka sa na ňom netrhne, ale ide to bez zádrhelov. Každý čosi pojedá, ja len jeden maslový rožok s čajom a Voltaren s Enduroxom. O štvrť na osem sa ideme prezentovať, sme medzi prvými, dostávame čísla (Broňo č. 11, ja č. 12) s nápisom „Beh hrebeňom Nízskych Tatier“. Tento nápis v takomto tvare sa objavil aj na pekných žltučkých tričkách tých, ktorí dobehli.

Pohodlný autobus nás vezie na Trangošku, až na jedného všetci sedia. Sú medzi nami aj tri smelé dievčatá: „naša“ Elenka, okuliarnatá Češka a jedna Poľka z Katowíc.

Je asi 9:15, sme na parkovisku pod Trangoškou, slniečko žhaví, je najmenej 20ºC, ľudstva tak asi 80 jedincov. Aj keď predpokladám, že vo výškach medzi 1600 – 2000 metrov, kde sa to beží, bude chladnejšie, hlavne slniečko nám dá zabrať. To znamená „pirátsku“ čiapku Moiru na hlavu, dobre natrieť exponované časti tela a proti oderu zase schované časti tela. Ale hore by mohol byť vietor... Dávam si do ľadviny okrem pollitrovej fľaše s vodou aj ľahkú šuštiakovú bundu a náplasť. Chvalabohu, ako sa ukázalo, len tá fľaška bola potrebná. Tiahnúc za kríčky, narazil som na Majku Bilíkovie, čo znamená, že sa tu kdesi pohybuje aj Vladko Bilíkovie (zvaný Koller). A veru tak. „Čo tu, Vlado, robíš“, pýtam sa, vediac, že skoro nebehá kvôli oprave schránky telesnej – „Ale, len kúsok pôjdem s vami, pofotím a potom to zbalím“. Aj som mu uveril, hoci by som ho radšej videl na trati – no ale čo, keď je „pokazený?“. S veľkým buchotom prišiel Ďuro R., no a naopak, ticho a skromne sa primotal môj súper Jano Hazucha. On vlastne ani nie je mojim súperom, lebo rozdiel vo výkonnosti najmä „v kopcoch“ je veľký. Veď kto na neho na Slovensku v našej „age group“ má? Asi nikto.

Štart.

Pomaly vybiehame. Predbieha ma zozadu aj Broňo, ba aj okuliarnatá Češka v podprsenke s veľkým nápisom „Moira“. Však ty, dievča, uvidíš, zač je toho loket, myslím si. Ale (a to predbieham udalosti), uvidel som to ja, lebo táto deva jasne zvíťazila a odsunula našu Elenku (zvanú jurskú) na tretie miesto s nádielkou aspoň 1,5 hodiny. A buď potom prorokom... A teraz už viem aj jej meno: je to Dagmarka Kubrová z Pardubíc – a Boh ma poteš, z výsledkovej listiny vyplýva, že má 42 rokov! A potom ver vlastným očiam! 

Spočiatku klušeme aj s Mikeom a Spolužiakom, aj keď Mike ma vyháňa dopredu. Zatiaľ cupkáme, nemám dôvod zrýchľovať. Na lúke fotí Koller a ešte vykrikuje, ako máme bežať, aby to bolo na fotke dobé. Nazdar – kričím a uvidíme sa na tréningu. Zabudol som naznačiť, že som klusal (schválne nepoužívam slovo „bežať“) s Jožom Mecele z Kremnice, ktorý je vyparádený v bielom klobúku a fúzikmi. Fúzy sú na parádu, klobúk proti slnku. Vypytujem sa na novosti kremnické, lebo ja sa považujem za kremničana, aj keď som sa narodil inde. Pomaly predbieham Elenku (lepšie predchodím, lebo za Halašovou jamou len kráčam) a jedného Čecha s prenosnou „lekárňou“, ktorý nás zaujal už v autobuse tým, že v zadnom, sieťovanom vrecku jeho „camelbaku“ mal... no, veľké množstvo všelijakých medikamentov a ampuliek, že sme sa všetci divili. Ale čo človek neurobí, aby sa vylepšil... Dokráčavam skupinku Poliakov, sú to štyria chlapi a jedna dievčina (Daria) zo smiešne znejúceho klubu Šlimak Bytkow. „Tak to wyglonda, že pani bedzie na bedni“, prihováram sa jej milo. „Co to jest bedna?“ Ona na to. „Bedna to jest taky stopien zwyczestwa“, odpovedam. „Aha to podium“, poznamenáva. „Tak, ale my zawodnici to nazywame žargonem „bedňa“, zase ja. A u nas „pudlo“ ona na to. (Pre neznalých šušlawej polštiny uvádzam, že to „l“ v slove „pudlo“ je prečiarknuté a celé sa to vyslovuje ako „pudô“). Hľa, človek sa môže učiť jazyky aj na pretekoch...


Vybiehame k chate MRŠ pod Ďumbierom, vietor je chladný a prudký, v tričku s krátkymi rukávmi a v trenírkach sa veru nepotím. Vypijem pohár studenej vody, je to celé za 40 minút, skoro ako vlani. Pomaly vyklusávam mierne stúpanie traverzu Ďumbiera, niekoľkí „rýchlici“ ma predbiehajú, ba aj dvaja spomedzi „Šlimakow“... Tak toto je to miesto, kde ma Elenka vlani predbehla, aby som ju videl až v cieli. To sa mi len Mike H. navysmieval. Mňa to netrápilo a ani netrápi, aj keď tomu celému nerozumiem – na žiadnom inom preteku ma ešte nepredbehla, ale želám jej to. Cupkám, cupkám, ďakujem okoloidúcim a okolostojacim turistom za povzbudzovanie a dávam si pozor, aby som sa nerozpleštil na kameňoch, lebo sledovať nerovný povrch mi robí problémy. Tak, a je tu Chopok a občerstvovačka. Vidím tu známych bežcov z iného preteku – beží sa Jasná – Chopok! Čas mám relatívne dobrý – som tu za 1:36. Vypijem dva poháre ionťáku, doplním fľašu, do úst hrsť hrozienok a hajde ďalej. Jožo Mecele sa mi pomaly vzďaľuje. Sem-tam pohľad do okolia. Je to nádherné. Zo smogu trčí prst Kriváňa, vzadu masív Ďumbiera a vpredu hradba Kotlísk. Ale pozeraj sa pod nohy – vravím si – lebo povrch je nerovný a riziko zranenia veľké. Na Derešoch ma dobieha Daria, to dievča z Poľska. Spustím na ňu svojou povestnou polštinou. „Biega pani tež maratony“ (to len preto, aby som vedel odhadnúť, či robí dobre, keď sa tak tlačí vpred). „Tak“, ona na to, “ Zabieglam ich dvanašče i na Slowacji...“ „I jaki ma pani najlepši čas?“ Čtery godziny dvanašče“ ona na to. No tak to by si asi mala pribrzdiť, myslím si, ale nehovorím nič, radiť sa nemá. Nakoniec bola druhá (teda na „pudle“), asi pol hodiny za mnou, ale teraz išla chrabro dopredu a predbehol som ju až v zbehu z Poľany.

Chabenec. Konečne bežecký terén, úzky mäkký chodník v klesaní smerom na Ďurkovú, ktorú v diaľke vidieť. V tom zbehu som bez námahy predbehol asi štyroch bežcov. Občerstvovačka. Som tu za celkom obstojných 3:06, no ale predstavte si, Broňo tu mal na mňa nabehnutých už skoro 40 minút! Dávam si ako obvykle: tri poháre ionťáku, do ruky kúsok jablka a nejaký múčnik, ale to zjem, až keď budem kráčať hore kopcom. Srdečne sa zdravíme s minuloročným členom občerstvovacieho tímu, ktorý hreší ako pohan, ale nejako s ľahkosťou, nepripadá mi to vulgárne – teda skoro. Na kopci dobieham Joža Meceleho. Čo je? Mám kŕče. Najlepšie je nevšímať si to, radím mu. Poberá sa ďalej, ale zaostal, videli sme sa so značnou stratou až v cieli.

Slnko páli, ale zatiaľ ma nič nebolí, len sa príšerne potím. Stieram si pot dlaňou a utieram si ho do trička. Výstup na Latiborskú hoľu, popíjam, ale musím šetriť, lebo voda je až na Chochuli, a to je skoro 10 kilometrov. Vpredu sa vyníma masív Prašivej, vpravo neuveriteľná dedina Liptovská Lúžna, nad ňou vápencový kužel nádherného Salatína a vzadu masívny Choč. Teraz sa dá aj obzrieť, lebo pred Košariskami je nádherná bežecká pasáž s miernym sklonom a mäkkým a rovným chodníkom. Nie ako pred Chabencom, kde som sa aj pri všetkej opatrnosti na kamennom chodníku rozpleštil, ale našťastie stále fungujúce reflexy mi umožnili dopadnúť na ruky a neublížiť si. Tak si teda bežím a mám skvelý pocit. Necítim sa extra unavený, to príde až po zbehu z masívu Prašivej. Na Košariskách (pod Prašivou) leží naprieč chodníka pretekár v bielom úbore dolu tvárou a vedľa neho hodená šabľa – vyzerá to na bývalé lečo. Žije? Môžeš ísť ďalej?, pýtam sa. Jasné, odpovedá, nič sa nedeje. (Zaujímavé je, že nech ješ čokoľvek, vyšabľuješ čosi, čo vyzerá ako mrkva. To by chcelo výskum, myslím si.) Pokračujem až po úpätie Prašivej, kde prejdem do kroku a napijem sa. Predbieham ďalšieho samým sebou preceneného a za chvíľu som na Chochuli. Voda a ionťák. Núkajú ma magnéziom, dávam si ho, aj keď viem, že mi to v tomto preteku už nepomôže. (Ale ani nepoškodí, poznamenáva štíhla deva v čiernom a podčiarkuje to úsmevom. Veď hej, myslím – ale na iné, čo by nepoškodilo...) A veru cítim únavu. Aj tie nohy majú dosť. A to ma čaká ešte aspoň 16 kilometrov do cieľa!

Vybieham. Po krátkom vrcholovom úseku dobieham dvoch borcov, ktorí sa mi ale pri tom krkolomnom zbehu do Hiadeľského sedla (je to bratu 600 výškových metrov) strácajú vpredu, aby som ich predsa len dolu v sedle pozbieral, kde posedávali. Fakt je, že ten zbeh je veľmi ťažká pasáž, lebo to nemáme (a ani nemôžeme mať) natrénované. Tak potom sa pri červenom terénnom aute posedáva. A to je chyba. Treba sa hýbať. Napijem sa. A idem do neuveriteľne strmého svahu Kozieho chrbta. Jeden z vyštartovavších borcov ma predbieha, ale vrátil som mu to pri výbehu na Kečku, čo sa však udialo neskôr. Nekonečný výstup (a to je len okolo 250 metrov), ale „body“ už nie je to čo bývalo, nevládze. Aj som dvakrát odpočíval, krátko, ale stál som.

Konečne. Zbeh. Ale ten je taký strmý, že otrasené stehenné svalstvo bolí a bolí. Ale zbieham. Ale ten predo mnou sa mi vzďaľuje. Ale je tu už stúpanie na Kečku, a tam ho nie dobieham, ale „dochádzam“. Krásny bežecký terén, ale veľmi mi to nejde. Snažím sa a klušem. Pripomínam si maratón a to, že teraz je iste aj Broňo v cieli (neskôr sa ukáže, že nebol) a že treba vytrvať. Ono sa to povie...
A znova les, otočka do protismeru a do kopca. Zase chodím... a dopíjam zvyšky vody. Pozerám na hodinky: mohlo by to byť pod sedem hodín, len keby som to udržal –  a veru slabnem a aj mierne stúpanie mi robí problémy vybehnúť. A ten les nemá konca-kraja a Polianka tu nie je a nie je. Tvrdo bojujem so sebou, aby som nechodil aj dolu kopcom (mám na mysli tú sub sedem) ale asi trikrát idem aj po rovine. Ale len kúsok.

Konečne Polianka. Domy, bruchatí chalupári, autá a asfaltka. Po tej sa ide ľahšie. Klušem, prehupnem sa cez vŕšok s kaplnkou a už je to skoro tu. Ešte drevený môstik ponad cestu, ale aj ten len odkráčam. Zbeh, Janko Fusík stojaci vedľa cesty (bežal polmaratón) a cieľ. Počujem hlásateľa – je to Igor Buček – ako vyzýva národ, aby ešte raz zatlieskali (to akože mne). Zastavujem stopky. Je to za 6:55:25, skvelé! (Samozrejme, len z môjho pohľadu). Zlepšil som si môj PB z minulého roka o 13 minút. Vedľa na tráve už posedávajú oblečení Petrovia (Dečo a Novotný). Ako Broňo? Pýtam sa. Za 6:37 – hovoria. Čo sa asi len stalo, že sa tak oproti vlaňajšku pohoršil?

Potom mi prichádza na myseľ (tak ako často na trati) Spolužiak a Mike. No, najneskôr za hodinu by tu mali byť, vravím. „Ten bude mať veľké problémy“, hovorí Ďuro. Všetci sme mali problémy, ja na to, tu ide o prežitie a to sú skúsení maratónci, zvládnu to.

Idem sa osprchovať.

Keď sa umytý a najedený (nie najedovaný, ale naopak šťastný) vraciam pred hotel, čo vidím? No predsa Majku Bilíkeje! Nedobehol Mike Holík? Pýtam sa. Nevidela som ho. A vlastne ty tu čo robíš, však ste mali spať v Nemeckej, ja tvrdo na ňu. No predsa Vlado dobehol. Ktorý Vlado, pýtam sa blbo. No Vlado. Vlado dobehol? Pýtam sa neveriaco. Preboha a v akom čase? Majka najprv hodila 6:30, čo bolo opravené na 7:25, ale aj tak je to neuveriteľné! Ten Vlado je blázon, alebo hrdina. Veď celý čas lazaroval. A Mike nikde. Ale za chvíľku je tu aj milý Koller v apartnej rozhalenke spokojne mávajúc digitálnym hardvérom schopným obraz zachovať vnútri a potom ho dať na nám známu webovú stránku S-Teamu. To sú mi veci!


A teraz hurá na Broňa. Čo si to robil na trati? Ale nevládal som a podopieral stromy... 

Po výsluchu a porovnaní mojich časov a medzičasov vyšlo najavo toto: Broňo spolu s jeho duchovným radcom Ďurom Ryšánkom vybehli všetko až po Kotliská a potom vykapali. Veď len uvážme, že na Ďurkovej mal na mňa skoro 40 minút a potom som to stiahol na necelých 19 minút (a to som sa snažil bežať opatrne). Márna sláva, čím dlhšia trať, tým viac sa behá hlavou. Príkladno (ako vravel strýco Marcin), taký Peťo Dečo, ktorý bol celkovo štvrtý za 5:07 a všetky strmšie kopce chodil! „Tak a nie inak“, ako vravel pre zmenu náš veliteľ ženijného práporu.

Trošku potešilo aj to, že všetci „Šlimaci“ skončili za mnou, aj ked jeden z nich mi veru dýchal na krk. Nakoniec som skončil druhý v M60 za neprekonateľným Janom Hazuchom (ešte, že je tiež stavár) a získal som cenu v podobe kravského zvonca, ktorý funguje, teda zvoní. A aby naše auto bolo kompletné: veľmi dobrý Peťo Novotný to dal za 6:02 a Elenka bola tretia bedňová za 8:05.

Celkovo vyhral Jano Pockľan za 4:49, druhý bol Paľo Bičian (alias Pacho) za 4:56 a tretí – čuduj sa svete – Maďar László Homonnai za 5:00.

P.S.: Mike Holík a Peter Šebesta boli vraj stiahnutí z trate na Ďurkovej. Škoda. Vybehlo nás 77, dobehlo 73. Aj tak je to najviac v histórii tohoto preteku.









Vilo Novák
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