Tatra Banka City Marathon Bratislava 2006 – mohlo to byť aj horšie?

Je nedeľa, 2.apríla 2006, 9:32. So Slávkou vybiehame zo školy na Jesenského ulici, do toho správneho maratónskeho počasia. Je zamračené, teplota vzduchu asi 12° C, skoro bezvetrie, stromy bez lístia. Mám na sebe (okrem samozrejmých trenírok) polypropylénové tričko s krátkymi rukávmi a tielko. Nebolo celkom jasné, ako sa obliecť. Viacerí volili dlhé rukávy a tielko, niektorí bavlnené tričko s krátkymi rukávmi, pesimisti len tielko. Ak sa aj oteplí, radšej sa trošku ohrejem, akoby som mal ku koncu maratónu, keď je človek vyčerpaný, trpieť zimou. Slnko zrejme nevýjde. Zdalo sa, že je to dobrá voľba. Slávka sa tiež riadila KDH-áckym heslom „Modrá je dobrá“ a bola vyparádená v krátkych elasťákoch a PP tričku. Pomaly – pomaličky klusáme okolo Reduty k limnigrafu pri propeleri. (Limnigraf je zariadenie na meranie a registráciu vodných stavov). Je to skrátka to, čo píše stav vody v Dunaji hneď vedľa propelera. A keďže je v Dunaji vody veľa, som zvedavý, ako to vyzerá.

Nazerám na záznam (limnigram) spoza hlúčku ľudí, čo sa tam tlačia. Teplota vody 7 °C, vodný stav 827 cm, prietok 9000 m3/s. Je to veľa. Ale Dunaj kulminuje. Už raz, pred dvomi dňami, kulminoval tiež pri hladine 825 cm, potom klesol asi o 20 cm, aby sa vyšplhal na dnešných 827 cm. Na petržalskej strane sú zaplavené chodníky pri brehu a Dunaj prúdi veľkou rýchlosťou. Vraj je zaplavené parkovisko v Devíne. Uvidíme, čo bude o týždeň. Nás sa to teraz netýka, lebo podľa mapy pretekov (nestaničenej) sa točíme na začiatku Kremeľskej ulice v Devíne.

Klušeme smerom k SNM , kde je vidieť štartovný (modrý) nafukovací portál. Množstvo známych, potriasanie rúk, poklepávanie po pleciach so želaním všetkého dobrého... Mierny strečing, aspoň trošku sa rozhýbať, ale nie veľa, veď máme pred sebou na rozhýbanie celý maratón. Ktosi začal rečniť. To je prekvapenie... Na pódiu stojí premiér s lesklými barlami v bielej košeli a vyjadruje radosť nad tým, že zase máme maratón. V tomto s ním súhlasím. Možno má rovnaký názor aj Slávka, ktorá toho veľa nenahovorí. Vchádzame do koridoru bežcov. Je tam hodne národa bežeckého. Od maratóncov (tých je najmenej) cez pol a štvrť maratóncov. Hrča „našich“ sa ľahko pozná podľa Mišovho (alias Mikeovho) švitorenia. Je na vrchole blaženosti, obklopený Evičkou, Luckou, Ninou no a teraz aj Slávkou. Čo je znepokojivé: začína svietiť slnko a začínam mať pochybnosti, či som nemal tričko nechať v ruksaku. Ale už je pozde, milý drozde. No, bude, ako nebolo (J. Fučík). Mišo manažuje. Lucka pobeží s Evičkou, ktorá behá ako stroj a Lucka asi ako ja: najskôr rýchlo, potom pomaly. Začneme všetci spolu (aj polmaratónec Mike), a potom sa uvidí. Nina to po kilometri zrýchli. Spolužiak (odvaha mu nechýba) pobeží maratón, pôjde to svoje od začiatku. Ja to hodlám rozbehnúť so Slávkou a potom sa uvidí. Najskôr by som to chcel ísť tak okolo 25 minút na 5 km, potom sa to, prirodzene, spomalí (lebo nabehaného mám málo) a bol by som rád urobiť to asi za 3:40. Ale maratón predpovedať je obtiažne. Uvidíme. No a je tu ešte Broňo. Ten má v pláne skúsiť to pod 3 hodiny, myslím si, že na to má. Stretol Emila Duraja, chcú ísť spolu, no uvidíme.

Štart.

Ktosi odrátava sekundy do mikrofónu. Teraz! Vyrazíme s revom, ktorý je zároveň ventilom, čo uvoľňuje napätie v našich schránkach telesných. Bežíme všetci spolu a pomaličky. Vedľa mňa usmievavá Nina (tiež v modrých elasťákoch), ktorej zdôrazňujem, že po kilometri nech vyrazí, beží totiž polmaratón a je rýchla. Masa ľudí prebieha Šafárikovo námestie, blíži sa k Malej scéne. Zľava sa blíži na bicykli Ľubo (alias pán vedúci), ktorý je prihlásený na polmaratón, ale zradilo ho koleno, takže nás aspoň sprevádza. Ahoj! Ahoj!, voláme. Pribieham k nemu a vypytujem sa, čo sa deje. Bežím vedľa neho. Po čase sa obzriem a Ninu nevidím, ostatní sú asi 20 metrov vzadu. Kontrolujem si tempo, aby som nebežal rýchlo, musím mať pocit, že bežím voľne. Zatiaľ žiadne značenie, kilometer je dávno za nami. Tak asi len tie „päťky“ budú označené, to by malo byť na Štrkovci. Je tu Záhradnícka ulica, všade množstvo policajtov a usporiadateľov, doprava je zastavená a trasa dobre izolovaná. Nikde žiadna šípka ani kilometráž. Štrkovec, za jazerom, točíme sa do protismeru. Tu niekde by mala byť päťka. Zo strany na mňa volá Danka, moja druhostupňová sesternica. V protismere vidím zvyšok nášho tímu: Evičku, Miša, Lucku a Slávku. Nina kamsi zmizla, dúfam, že dopredu. Je to 200 metrov? To pri maratóne nehrá žiadnu rolu. V diaľke je prístrešok občerstvovacej stanice, dám si dúšok. Čas 23:40, mohlo by to byť 5 km, ale značenie nikde. Na občerstvovačke nemajú poháre! No, nie je teplo a je to prvá, dá sa to vynechať. Ale vidím len vodu! To nevyzerá dobre, sú potrebné aj minerály.

Dobieham drobnú, ale plnoštíhlu dievčinu, na tielku má aj meno: Vanja, ale latinkou. Hello Vanja, where do you come from? Obzrela sa : Slovenija, Ljubljana. Great. Bavíme sa o všeličom a cesta príjemnejšie ubieha. Dozvedám sa, že je tu s priateľom, že je to jej druhý maratón, prvý bol za 3:50 a tu by to chcela ísť lepšie. Ale slnko pripeká, začína mi byť teplo. Čo s tým? Metropol, Prior a Univerzita. Povzbudzovací tím zložený z Krčmárovcov a Volekovcov nás ženie vpred, malo by to ísť na starý most. Ale horkýže. Točíme doprava. V protismere beží Broňo aj s Emilom, svižne, obaja sa usmievajú. Tak fajn, aspoň niekto. Za múzeom sa obracajú polmaratónci a tesne pred novým mostom maratónci. Toto je môj priatel, hovorí Vanja a ukazuje na chlapíka v čiernom, asi 150 m pred nami. Točíme sa a vraciame sa k starému mostu. Pri múzeu je občerstvovačka a tam Vanja zaostáva. Idem sám a pozerám sa na hodinky. Tak niekde tu, pri moste, by mla byť desiatka. Nič nevidieť. Za Dunajom pod mostom majú aspoň vodu aj s pohármi. Ktosi sa prehrabuje v prinesených občerstveniach vzadu. Čo to je za binec? 

Hrádza. Je teplo, rozmýšľam, ako by som sa zbavil trička. Konečne ide okolo na bicykli Milan Nižňan. Vyzliekam tielko a dávam ho Milanovi, potom tričko a tielko s číslom si beriem späť. To je úplne čosi iné! Neškvarím sa. Daj to niekomu v cieli, vravím Milanovi. Za dostihovou dráhou je protismerná otočka. V protismere, ešte za mnou vidím Evičku, Lucku a Slávku, mám na nich 150 metrov? Začínam trošku tvrdnúť. Je to skoro a bežíme proti vetru, popri Technopole. Ľubo pendluje sem a tam, ukázal sa Jano Baláž a aj Pišta. Snažia sa ma povzbudzovať a Jano aj kryť bicyklom proti vetru. Nejako to nepomáha. Je to široká Panónska cesta mierne hore kopcom, som uťahaný a to nie som ani na polke! Čakajú ma galeje, to som zvedavý, ako dnes dobehnem... Kde som, neviem, značenie nevidím, ale za mostom je predsa cieľ polmaratónu! Polmaratónci doľava, my doprava k PKO, do protivetra.

Rýchlo počítam: Po začiatok Kremeľskej ulice je to približne 11 300 metrov, dokopy (aj s dobehom) 23 km. Nejaké dlhé, no uvidíme. Ťažko, preťažko sa mi beží a je to dosť pomalé, je mi jasné, že to bude hodne nad 3:40. Jano aj s Pištom ma povzbudzujú aj ľutujú. Neviem, koľko som odbehol, ani medzičasy, len pijem vodu a čudujem sa tým tabuľkám s kilometrážou, ktoré nemôžu byť správne. Lucka s Evou aj s Tomášom bežali spolu, ale Tomáš odpadol, avšak dievčatá sa približujú! Hlási Ľubo. To mi je putna, ja rýchlejšie nemôžem. Za Sihoťou sa okolo mňa preženie dvojzáprah Evička – Lucka a volajú ma do partie. Kdeže... Nemôžem. Svižne sa vzďaľujú. V protismere  vidím Emila Duraja. Kde je Broňo ? Vzadu – hovorí  a ide svižne. Jano Š. beží tiež dobre a čuduje sa, čo je so mnou. Aj ja sa čudujem. Konečne Broňo. Beží, ale nie s ľahkosťou, je to tvrdé, zase mu to nevyšlo...

Konečne otočka, tak ako má byť, na Kremeľskej a na nej Langoš a kúsok dalej Vierka Rosová fotografuje moju biedu. Snažím sa vygenerovať hrdinskú pózu. No uvidíme. Ešte 11 km. Po miernom vetre, so slnkom za chrbtom je to lepšie. Nejaké dievčiny ukazujú akési tabuľky, vraj 29 km. To je blbosť, hovorím. Keď nám také dali, ona na to. Tabuľky sú dobré, len Vy zle stojíte... To som ešte netušil, čo nám prinesie záver. Trápim sa, trápim, ale bolo aj horšie. Bežím, nechodím. Predo mňa ide aj Vanja. Vanja go! Kričím na ňu. Tiež je tvrdá, nereaguje.

Na rovine pred kameňolomom stojí na kraji cesty Šaňo Simon, kráľ slovenských maratóncov. Čo sa deje Šaňo? Ale, do... Pripojil sa ku mne, ale po chvíli zaostáva. Čo sa s ním len deje?

Sihoť, Riviéra, Lafranconi. Viac ľudí ma predbehlo, ale nič to, pomaly, ale ukrajujem to. Vidím most a pozerám na hodinky. Bude to za 3:50, to by zodpovedalo. S vidinou skorého cieľa pridávam a divím sa, že to ide. Tak a za mostom doľava (myslím si). Na ceste však stoja chlapíci, rozpažujú ruky a ukazujú k múzeu. Kam až? Na Šafko! No teda. Znechutený brzdím na pôvodné tempo. To predsa nie je možné! Ja viem odhadnúť čas celkom dobre, toto je nejaká zrada. Ale bežím. Na otočke stojí Dušan Štancel so šípkou. Masti, bude to pod štyri! Kašlem na to. Znova pod most, doprava a už do ciela.

Cieľ

 Je to za 4:00:16, čistý čas bude tesne pod 4 hodiny, ale toto bol určite ultramaratón. To ma nikto nepresvedčí, že to malo 42,195 m !

V cieli studená voda (aspoň že to).

A čo bolo príjemnejšie: v cieli bola aj Evička a Lucka, dozvedám sa, že sú tretia a druhá, vyhrala Andrea. Super, som rád s nimi. Za chvíľlu je tu aj spotená na tmavomodro Slávka, objavujú sa fankluby Lucky (Lucka nezaprie, že táto dáma je jej mama. Našťastie sa o to ani nepokúša). No a je tu fanklub Slávky a nad tým všetkým Mike, aby mu ani jeden pohľad dievčat neušiel. Som smädný, ale z tej vody mi je blbo, našťastie mi dáva Broňo (3:29 !!!) pol fľašky nealkoholického piva.

Vyhlasujú len jednu kategóriu mužov a žien (vivat Evička a Lucka, oficiálne 3:43 a 3:42), na ostatných sa vy... a sľúbené medaily nie sú. Však pošleme Vám diplomy, snaží sa zachraňovať situáciu sympatická dievčina z tábora Succes Sponsoring. Trhnite... myslíme si všetci.

Hlavná vec, že to dopadlo dobre.

Ale maratón dopadol nad očakávanie dobre. Dozvedám sa to z úst najpovolanejšieho: primátora Čiernika. Asi je to tak. Že si maratónci myslia opak? Oni nie sú smerodajní, pozerajú sa na to len svojimi očami, kto im za to môže, že chcú piť (nech sa napijú doma, alebo v krčme), dokonca chcú mať na občerstvovačke ionové nápoje (taká blbosť) a podaktorí dokonca by radi označené kilometre trate. Načo je to dobré? Keď dobehnú, je tam predsa napísané: Cieľ.

 A medaily? Nech si ich kúpia, na Legionárskej ich májú za 80 korún, a môžu si tam dať čo chcú. A že mapy neboli staničené a že trať vraj bola dlhšia? Či nevedia, že maratón je dlhá trať? Ba skoro najdlhšia? Nech sú radi, že bola dlhšia, aspoň že nebola kratšia, ako v Trnave, alebo v Senici. Čo by hovorili potom? Vari sa maratón robí pre maratóncov? Maratón sa robí preto, aby sa mesto a banka (tentoraz Tatra) zviditeľnili. A to sa predsa podarilo. Stavím sa, že nikto z (ultra)maratóncov na tento beh nezabudne a bude ho mať zviditeľnený aj vo sne.

Čiže, treba sa na vec pozerať zo širších hľadísk. Veď čo môže unavený a spotený maratónec vidieť z nadhľadu? Akurát tú cestu. My to vidíme zo širších súvislostí. Milí maratónci, dajte sa vypchať, hlavná vec, že to dobre (pre koho?) dopadlo. A lepšie sa pripravte a buďte nároční hlavne na seba a nekritizujte usporiadateľov. Oni spravili, čo mohli.

Též pravda. Títo naozaj viac nemohli.

Vilo Novák

