Oberelbe-Marathon 2006
(Stručná správa)
Koncom októbra minulého roku som bol so skupinou maratónskych matadorov (Vilo Novák, Mišo Holík, Ľubo Kasa) na mestskom (dvojokruhovom) maratóne v Drážďanoch, a tam sme sa dozvedeli, že na jar sa tam beží ešte jeden maratón, tentoraz point-to-point po cyklistickom chodníku z Königsteinu do Drážďan. Tak sme sa naň prihlásili. Dôvodov bolo niekoľko – veľmi pekné prostredie, nízke štartovné, ktoré navyše východoeurópania platia až pri prezentácii, relatívne malá vzdialenosť z Bratislavy a hlavne vynikajúca organizácia mestského maratónu. 
Tentokrát mala byť výprava väčšia – okrem nerozlučnej dvojice Novák-Holík a mojej maličkosti v nej mali byť ďalší dvaja skúsení maratónci Milan Furín a Laco Findl, ďalej Peter Novotný, polmaratón si chcela vyskúšať Mijka Bilá a výpravu doplňovala moja manželka ako jediný nebežec. Asi mesiac pred štartom sa účasti vzdal Laco Findl kvôli dlhodobým zdravotným problémom. Nahradila ho Ivetka Kamenská. Stačil jeden mail organizátorom, aby bez problémov túto zmenu urobili.
Prezentácia bola vo World Trade Center. Samozrejme, spojená s predajom rôznych športových potrieb a výživových doplnkov, ako aj s propagáciou iných bežeckých podujatí nielen v Drážďanoch a okolí, ale v celom Nemecku. 

Aj keď tento maratón organizuje iná skupina ľudí ako mestský, pri prezentácii všetko perfektne klapalo. Nebol problém ani zmeniť Milanovi trať z maratónu na polmaratón. Milan sa totiž, po problémoch s chrbticou a dlhodobom tréningovom výpadku, rozhodol otestovať chrbticu pred blížiacim sa Pražským maratónom len na polmaratóne. Pri prezentácii nám ponúkli celodenný lístok na všetku mestskú a prímestkú dopravu za púhych 5 EUR, čo sme, samozrejme, aj využili. Veď len lístok do Königsteinu na štart, kde sme sa museli dopraviť S-Bahnom, stojí viac. A čipy požičiavali bez zálohy! 
Internetová stránka maratónu (www.oberelbe-marathon.de) poskytovala množstvo podrobných informácií. Medzi iným aj to, že traťový rekord je „až“ niečo pod 2:33. Dumal som nad tým, prečo je to tak, a zistil som, že veľká väčšina vetrov fúkajúcich v tejto oblasti je zo severozápadu a trať vedie, akože inak, smerom na severozápad. Druhou príčinou je, že tam nechodia Afričania, ale to asi tiež súvisí s tým vetrom – asi sa boja, že by si slabšími časmi pokazili reputáciu. Lebo bežať celý maratón proti vetru – to nie je bohviečo. Na tento fakt som sa psychicky adaptoval aj počas celej prípravy na maratón. Lebo vietor a teplo sú moji hlavní bežeckí nepriatelia.
Niekoľko dní pred maratónom som intenzívne sledoval na internete predpovede počasia - a neboli príliš priaznivé. Malo byť zima (okolo 8°C), čo by bolo celkom fajn, malo pršať, čo by tiež nevadilo, lebo v daždi behám rád, ale... Ale keby do toho nepredpovedali silný protivietor. A celou cestou z Bratislavy do Drážďan sa to potvrdzovalo - lialo ako z konve. Navyše pri prezentácii moderátor oznamoval vietor o sile 30km/hod, a to už vystrašilo aj Peťa Novotného.
Maratónsky pánbožko bol však dobroprajný. Prvé náznaky zlepšenia sa objavili už v predvečer štartu, keď prestalo pršať a dokonca vyšlo na chvíľu aj slnko. A keď sme ráno vláčikom pricestovali do Königsteinu a uvideli v prístave pri štarte dymiaci parník, srdce mi poskočilo – dym sa lenivo pohyboval v smere behu. Bolo síce chladno – tých 7-8°C, ale nepršalo. Vzhľadom na priaznivé podmienky som musel rýchlo prehodnotiť plány. Pôvodný cieľ 3:30hod som skresal na 3:20hod.

Pred štartom som mal obavy, ako sa tá masa vyše 1100 prihlásených maratóncov zmestí na ten úzky cyklistický chodník (aj keď, ako sa ukázalo, nebol až taký úzky a miestami dosahoval šírku klasickej cesty). Ale usporiadatelia vybrali miesto štartu veľmi dobre. Nebol vôbec problém s rozbiehaním – do nikoho som nezakopával, ani do mňa nikto nevrážal. 
Už cestou vláčikom na štart sme museli konštatovať, že propagačné materiály neklamali. Trať maratónu viedla pekným údolím Labe a hlavne prvá polovica bola nádherná. Labe, ktoré sme mali stále po pravej ruke, tu tečie úzkym údolím. Po ľavej strane väčšinou rástol les, popri ktorom, ale často aj v ňom, sa vinul cyklistický chodník, po ktorom sme bežali. Po polovičke trate sa údolie pomaly rozširuje, les ustupuje, ale stále sa je na čo pozerať, najmä na pravom brehu Labe. Takže trať je aj tu pestrá a zaujímavá. Ale už v podstate bez akýchkoľvek prevýšení.
Spočiatku som sa rozhodol, že sa chytím nejakej skupinky – veď čo keby sa vietor otočil. Ale každá, do ktorej som sa prepracoval, bežala akosi nerovnomerne – jeden kilometer za 4:25, ďalší za 4:50, atď. (Treba spomenúť, že každý kilometer bol perfektne označený.) Tak som sa po nejakých 8 km vykašľal na skupinky a bežal si svojim vlastným tempom. Ale ani tak sa mi nedarilo udržiavať úplne vyrovnané tempo. Možno neboli kilometre presne odmerané, ale skôr to bolo tým, že prvých desať kilometrov bolo pomerne členitých. Nakoniec som si po pätnástke povedal, že kašlem aj na hodinky a budem bežať podľa citu. Poctivo som síce všetky medzičasy strkal do pamäte mojích Timexov, ale vôbec som sa na hodinky nepozeral. Iba na tridsiatke a tridsaťpäťke som si skontroloval, či sa mi darí plniť plán. Darilo sa.

Keď som bol zhruba na štrnástom kilometri, vykuklo aj slnko a pálilo celkom poriadne. Nerobilo to ale žiadne problémy. Jednak občas zašlo za mraky, jednak sa skoro vždy dalo niekde skryť a jednak občerstvovačiek bolo nespočetne. Keď už spomínam občerstvovačky – mali výborný sortiment, nápoje nalievali správne len do polovice pohárov, takže sa človek nepolial pri každom občerstvení a na každú upozorňovala tabuľa umiestnená 100m pred ňou. Proste pohodička.

Asi po 17,5km sa trať odklonila od chodníka a organizátori nás nasmerovali do jediného väčšieho mestečka – do Pirny. Uvítanie, aké bolo tam, sa zažije na maratóne málokedy. Na námestí mažoretky mávali a ujúkali na každého bežca, vyhrávala tam dychovka a tlačilo sa tam množstvo maávajúcich a povzbudzujúcich ľudí. Ale aby to nebolo až také krásne, vymietli sme v Pirne hádam všetky uličky, ktoré tam sú. Veď sme v Pirne nabehali 2,5km. Pravouhlých zátačiek bolo hádam sto a to všetko väčšinou po kockách. Ale v každej uličke nás ľudia srdečne pozdravovali, tak to človeku ani neprišlo.

Aby som však nebol nespravodlivý aj k ostatným dedinkám, cez ktoré sme bežali. Všade nás nadšene vítali, mažoretky sa objavili ešte raz či dvakrát, často vyhrávala hudba, rapkali rapkáče, hučali trúbky, ľudia mávali a povzbudzovali.
Po návrate z Pirny na cyklistický chodník som začal postupne predbiehať celé skupinky „polmaratónskych maratóncov“, či „maratónskych polmaratóncov“, alebo ako by som týchto bežcov nazval. Mám na mysli tých, ktorý síce bežia maratón, ale myslia si, že ho môžu bežať tempom polmaratónu. 

V ďalších fázach sa nič podstatné nedialo. Bežalo sa mi stále výborne. Obavy z toho, že sa vietor otočí, sa ukázali ako plané. Fúkal len slabý, buď do chrbta, alebo z boku. Len ako sa blížili Drážďany, trochu zosilnel, ale stále fúkal zboku. Tiež pribúdalo pravouhlých zátačiek, lebo bolo treba obiehať rôzne stavby – možno opravy po povodniach. 
Asi 10km pred cieľom som predbehol chlapíka, ktorý bežal dozadu. Nepredpokladám, že by tak bežal od začiatku, možno ho len chytali kŕče a chcel si uvoľniť nohy. 
Aj keď som druhú polovicu maratónu bežal o 4min pomalšie ako prvú, stále som predbiehal ďalších bežcov. Od polmaratónu som ich, podľa výsledkovej listiny, predbehol 34 a ak sa dobre pamätám, tak mňa predbehli len traja.
A nebol som sám, kto mal horšiu druhú polovicu. Veď víťaz mal druhú polovicu horšiu o 4,5min, druhý v poradí o 5min, tretí o vyše 7min a štvrtý dokonca o 15min.
Najhoršia časť pretekov pre mňa nastala asi 2,5km pred cieľom – to už sme vlastne bežali v Drážďanoch. Nie preto, že by som toho už mal dosť, ale objavil sa nepriateľ – kocky a veľké kamenné platne. A kocky ja hrozne nerád. 
Vôbec, jediná nie stopercentná vec na celom maratóne bola rôznorodosť povrchu trate, aj keď asi 80% bol asfalt. Po štarte sa bežalo 300-400m po šotoline, potom cez prístavisko lodí po betóne. Kocky v Pirne som už spomínal. Kocky sa v krátkych úsekoch objavovali po celej trati a najpestrejší bol posledný kilometer. Tu sme najprv z kamenných platní zbehli na antukový chodník v parku, z neho na mäkký (po daždi) trávnatý úsek, znova na antuku – tentokrát hlbokú, neupravenú, späť na kocky, aby nás privítal tartan na štadióne.
Niekde za značkou 41 bol nad cestou známy nafukovací oblúk a na ňom nápis, že už len 500m. Na atletickú dráhu štadióna sa vbiehalo smerom doprava zhruba uprostred zákruty. Tam, kde zákruta prechádza do rovinky, bol krížom cez dráhu položený zelený koberec. Zdal sa mi rovnaký ako tie, ktoré boli na štarte a na polmaratóne, kde merali medzičas. Nafukovací oblúk bol síce až uprostred rovinky pred tribúnou, ale tam som žiadny zelený koberec nevidel. Zato som počul hlásateľa oznamovať moje meno. Rýchle som zhodnotil situáciu a zvíťazila moja prirodzená lenivosť. Za kobercom som zastal a pomaly som kráčal smerom k oblúku s tým, že tu daj-li nebo nedaj-li mi medajli. Keď som zrazu zbadal zo všetkých strán mohutne mávanie a začul hlasné pokrikovanie. Uvedomil som si, že niečo nie je v poriadku. Pozerám – ukazujú mi, že mám bežať ešte okolo štadióna ďalej. Napodiv, nemal som vôbec problém sa znova rozbehnúť. Ale v živote by ma nenapadlo, že jednak tých 500m je takých dlhých (veď len na štadióne sme bežali asi 300m) a jednak to, že cieľ nie je pred tribúnou. Našťastie ma nikto nepredbehol, ale určite som tu stratil takých 10 sekúnd.

V cieli som len v poslednej chvíli odolal pivu, keď som si uvedomil, že máme pred štadiónom auto. Keď som sa občerstvil, zistil som, že vyhlasujú výsledky. Pri porovnaní môjho času s tými, ktoré som videl vo výsledkoch za minulé roky, som usúdil, že by som teoreticky mohol byť aj na bedni a tak som zašiel za nejakým organizátorom v priestore vyhlasovania víťazov. Opýtal som sa ho, či nevie výsledky mojej kategórie. Aj keď som sa cítil celkom sviežo, musel som vyzerať dosť zúbožene, lebo na mňa neveriacky pozrel a opýtal sa: „Vy by ste mali byť prvý, druhý, alebo tretí?“. Keď začul nesmelú odpoveď, že možné to je, začal sa hrabať v nejakých papieroch a vytiahol stade jeden, vytlačený na počítači. Nadpis som si nestihol prečítať, len som tam videl 55-59. A pod tým boli tri mená aj s časmi, pričom prvý mal čas 3:20 a čosi. Hovorím mu, že ja som ale bežal 3:17. Nechcel tomu veriť a začal ma vypočúvať, či som prebehol cieľom, či som mal čip a pod. Napokon ma zobral do computer-centra, kde vyhľadal priebežnú výsledkovú listinu, z ktorej sme zistili, že som, rovnako ako v októbri, štvrtý. Nuž, takto sa človek strápni, keď si myslí, aký je dobrý. Ale čo mi to ukazoval pôvodne za výsledky, na to som neprišiel doteraz. Skontroloval som všetky kategórie a víťaz žiadnej nemal čas 3:20.
Som na konci. Ešte raz pridupľujem výbornú organizáciu podujatia priklincovanú tým, že hneď večer po maratóne sme všetci dostali mailom svoj čas, umiestnenie i umiestnenie v kategórii a na druhý deň aj čas na polmaratóne a čistý čas. Že boli večer po maratóne na internete výsledky, je samozrejmé. 
A pretože som pred štyrmi týždňami bežal v Bratislave TBC maratón, núkalo by sa urobiť bodku porovnaním. Neurobím tak, lebo nedá sa porovnávať neporovnateľné. Namiesto toho spomeniem aspoň výsledky.
Neviem, koľko pretekárov odštartovalo, ale do cieľa dobehlo 995. O tom, že boli výborné podmienky, svedčí i to, že traťový rekord sa podarilo zlepšiť skoro o osem minút. Víťaz Poliak Wilczynski bežal 2:25:09.

Najťažšiu pozíciu z „našich“ čo do počtu súperov (99) mal Peťo Novotný, ale zhostil sa jej výborne. Skončil čistým časom 2:57:54 v kategórii šiesty a celkove dvadsiaty deviaty. Bol napriek tomu na seba trochu nahnevaný, lebo prepálil prvú desiatku. Ktovie, ako by dopadol, keby ju neprepálil. Ale v maratóne sa nikdy nedá povedať, čo by bolo, keby... Najlepšie skončil nastarší – Vilo Novák bol v kategórii tretí, ale dozvedel sa to až o dva dni neskôr v Bratislave. Výborne bežala aj „náhradníčka“ Ivetka. Čistým časom 3:46:36 bola v kategórii dvanásta, celkove 331. Miško Holík, svojím (v poslednom čase) štandardným časom 3:54:30 tiež skončil v prvej polovici. Seba som už síce spomínal, ale ešte raz sa pochválim – 3:16:48, celkove 87. Len sa obávam, že ma namiesto „Morous“ začnú pomaly volať „Bramborák“, „Krumpeľ“, či nejak podobne.
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