13. pražský medzinárodný maratón sa bežal 13. mája 2007 

(našťastie v nedeľu)
Vilo Novák

Nedá sa nič robiť, PIM je veľká sláva. Nielenže sa štartuje na vari najkrajšom námestí sveta, ale pravidelne ho štartuje aj „prvý občan“ Republiky Českej, Václav Klaus. Ale ten štart je ešte pred nami. Zatiaľ sa vyhrievame v štartovnom koridore pri príjemných 22 °C a hlásateľ nadšene hlaholí o „skvelém počasí pro tento maraton“. Samozrejme, v živote nič podobného nebežal, preto nevie o rozdieli medzi dobrým počasím pre divákov a pre bežcov. Tragikomické však je, že to nevedia ani mnohí maratónci a hodlajú bežať v teplákových a flísových bundách a iných zatepľovacích odevoch. Je asi 20 minút do štartu a postávame v koridore, ktorý sa tentoraz tiahne od štartu pred vežou staromestskej radnice Celetnou ulicou a nie ako po iné roky naopak, smerom k Rottovmu železiarstvu. Sme traja: Mišo Holík, Ľubo Okruhlica a ja, Vilo Novák. Svaťa Cintulová našim bežeckým schopnostiam neverí a dala sa do spolku s Rosťom, ktorý vedie skupinu s cieľovým časom 3:45, je oblečený v žltom tielku s nápisom 3:45 a nad hlavou mu visia dva balóniky. Táto „task force“ je zatiaľ kdesi vzadu. Čas si krátime obzeraním maratóniek (nie topánok), ale tvorov živých a dvojnohých (a pekných). Jedna z nich, dobre vyzerajúca tridsiatnička, nám po zvolaní „Helou, Inge“ ukázala vztýčený palec (žiaľ, len ten). Meno „Inge“ mala na tričku.

Tak a blíži sa to. Nie je mi dobre. Nie že by som bol snáď chorý, ako mnohí iní (aspoň to tvrdia), ale keď si pomyslím na tú hroznú dĺžku, ktorú treba prebehnúť v tej budúcej horúčave, začínam pochybovať o správnosti rozhodnutia bežať tento maratón. Ale také pocity mám vždy, lebo v maratóne jeden nikdy nevie...

Predslov pána prezidenta, výstrel - a nič. Stojíme, až asi po minúte sa začíname hýbať, je to dané úzkym koridorom a tým, že aj napriek všelijakým organizačným opatreniam sa tí najpomalší vždy dostanú dopredu, hned za „elite athletes“. No, ale za 1:35 prebiehame štartovným portálom za pískania registračného zariadenia a volania „Nazdar Václave!“; tak zdravia borci Václava Klausa. Zaujímavé je, že sa neohradzuje voči tomuto familiárnemu zvolaniu napríklad protizvolaním „kdy jsme si mi dvá potykali?“ ale s úsmevom odpovedá „nazdar“. A teda tak pomaly klušeme po Parížskej ulici a ja obdivujem Staronovou synagogu a iné veci. Niektorí sú netrpezliví: snažia sa dobiehať Keňanov vpredu a narušujú kľud v dave; môže nás byť štyritisíc.

 Aj keď začiatok je štandardný – teda zo Staromestského námestia a cez Karlov most, potom je všetko ináč; z Malostranského námestia sa točí doprava, potom až za Holešovice a cez Vltavu na druhú stranu, aby sme sa asi po 11 kilometroch vrátili na Staromestské námestie a Prašnú bránu, Můstek, Národné divadlo a potom popri Vltave na juh. To len aby ste vedeli, že tento rok to bolo ináč. 

Ale vráťme sa k tomu, čo sa dialo na trati. Nebeží sa mi najlepšie; nohy mám ťažké, už zo začiatku sa namáham, to neveští nič dobrého. Okrem toho potrebujem nutne oddrénovať. Ale kde? Všade domy a husto ľudí. Konečne, vybiehame pod Letnú, kde sú kríky a pred nimi zástup bežcov k ceste zadkom otočených. S Ľubom sa pridávame k nim, Mišo beží ďalej. Len sa drž vpravo, dobehneme ťa – kričím. Je to asi tretí kilometer. Vraciam sa do davu s oveľa lepšou náladou a trošku zrýchľujem, ale nejako mi to proste nejde, nemám tú ľahkosť v nohách. Krútim krkom, aby som Miša neprehliadol, ale tesne pred 5. km predbieham Jara Sopúcha, nesúceho v ruke nejaký sáčok (mimochodom: dobehol za 5:41, ale rozdiel medzi časom štartu a jeho prebehnutím portálom bol 13 sekúnd, stál samozrejme hneď za „elitou“, oproti našim 1:35). 

5 km – 26:46, žiadna sláva, čo ma preboha čaká v druhej polovici maratónu? Niet inej cesty, len vpred! Občerstvovačka, dám si ionťák, zastanem, nech sa neoblejem, bežci masovo prebiehajú a pijú v behu, aby nič nestratili. Na každej občerstvovačke pijem, vedomý si teploty vysokej a pokiaľ pijem, stojím na boku trasy. 

Na Holešovickom moste vidím hustú skupinu bežcov – ktorá ma zrejme predbehla počas drénovania – a v nej Rosťa s nápisom 3:45. Tam musí byť aj Svaťa! Tlačím sa dopredu a už ju vidím: červené tričko, „reprezentačné“ biele trenírky; prikmotrím sa k nej, zdá sa, že je celkom rada. Pôjdem s vami, ja na to, je teplo, hnať to nemá význam. A klušeme. Je to tak akurát, myslím si. Po pár kilometroch Svaťa vyboči z davu: potrebujem si odskočiť, odskakuje aj Rosťa, tak pokračujem v „trvalo udržateľnom“ tempe. Okolo 8. km je skupina WC a z jedného práve vychádza Milan Nižňan. „Tak čo, podarilo sa?“, prihováram sa. Ale čo, noha mi odišla, hovorí znechutene. Je mi to ľúto.

Kde je Mišo, že by zrýchlil? Snáď ho dobehnem... a keď nie, nič sa nestane. To by mal radosť, keby ma porazil. Aj mu to pravdu povediac prajem. Namiesto toho po výbehu z tunela vidím dvoch Keňanov (štartovné čísla 4, 21), ako kráčajú s číslami v rukách. Je to skoro, zrejme špekulujú, tak im treba, (niekedy bývam škodoradostný).

Bežím tento úsek prvý raz, tak ako všetci ostatní, tak si to obzerám – bežíme okolo mohutnej budovy bývalého ÚV KSČ, nádherný Anežský kláštor a konečne hotel Intercontinental a za ním pult s avizovaným pivom. Inokedy by som bol nadšený, ale na desiatom kilometri sa mi pivo – aj keď je nealkoholické – piť nechce, počkám si na záver. Tak teda točím bez piva na Staromestské, Prašnú bránu, Můstek, Národné divadlo a po nábreží pod Nuselský most. Bratislavské dievčatá (Anka, Ruženka...) povzbudzujú, Dodo Bereš ma fotí a ja sa trošku trápim. Po odbočke k Nuselskému mostu konečne prvá známa tvár v protismere. Svižne bežiaci Jaro Horný odkýva na pozdrav. Zaujímavé to začína byť znova na nábreží Vltavy, asi od 17. km, lebo v protismere sú bežci, ktorí majú za sebou skoro 24 km, ale aj tak sme špicu nezachytili. Zo známych vidím Paľa Obraza, o kus ďalej už za vyšehradským tunelom Paľa Uhlárika a vari 150 metrov pred obrátkou, tesne pred značkou polmaratónu, Milana Furína. Zakývame si. Tomu to dnes ide, myslím si. Že by som prehliadol Miša Holíka? Polmaratón mám za 1:50:13, jeden z najpomalších v mojej maratónskej kariére, a to sa cítim nejaký uťahaný.

Otočka. Bežíme po chodníku smerom na sever, duje mierny, ale predsa chladnejší protivietor. To ma prebúdza k životu. Okrem toho snažím sa bežať v tieni stromov. A zdá sa, že sa mi začína bežať ľahšie. Idem síce na voľnobeh, ale nejako ľahšie. V protismere záľaha známych, ved je tu odhadom 100 Slovákov, cítim sa ako v Rajci (aj s tým teplom). Konečne Mišo! Je asi tak 2 km za mnou, odkýva, nevyzerá nadšene. Kde som ho to len predbehol? Fakt neviem. Začínam predbiehať, a pritom mám pocit, že sa nenamáham. Za 24. kilometrom vidím červený dres Milana Furína, očividne sa k nemu blížim. Milan, pridaj sa, volám na neho. Znechutene mávne rukou – len choď! Tak teda idem. Most na druhú stranu Vltavy, dvadsaťpäťka na moste, čas poslednej päťky je pod 25 minút – teda, to mi to dnes ide! (samozrejme, na moje pomery)  – a otočka na Smíchov.

V protismere znova starí znami: Paľo Obraz, Paľo Uhlárik a jeden nePaľo Volek. Ide výborne, kývame si. Otočka, 27. km, občerstvovačka – a idem si krk vykrútiť, čo sa pozerám do protismeru na kamarátov. Ako prvý identifikovaný je Milan, so stratou asi 300 metrov, potom Ľubo, a hodne za ním Mišo. Tak ako sa cítiš, volá. Zatiaľ OK, odpovedám, a je to naozaj tak. Svaťu som zrejme prehliadol. 

Začínam s procedúrou liatia si vody na hlavu z hojne ponúkaných špongií, pričom dbám, aby som si nezavodnil trenírky. Pomáha mi to. Je tu tridsiatka, stred mesta je blízko – posledných 5 za 25:03. Dobré! Ešte aspoň 5 km v takom tempe a potom to nejako zvládnem, uvažujem, už je to „len“ 12. Doprava k „Národnému“. A tu sú zase naše hecujúce devy slovenské. Utešene to ubieha (myslím si) a kladiem si otázku: kedy príde tá kríza? Dostali sme sa pred Parížsku ulicu; v protismere bežia tí, čo to majú skoro za sebou, sú to borci s očakávaným výsledným časom asi 2:44, je ich poriedko, sú to už tí dobrí – a nás čaká približne hodina do cieľa...

Opäť na druhej strane Vltavy, blíži sa 35. km v čase 3:00 (posledných „päť“ za trošku pomalších 25:41, ale stále to mám dobré!). A nepadám na hubu! Podľa zaužívaného pravidla, výsledný čas je čas na tridsaťpäťke plus 40 minút, by to mohlo byť tesne nad 3:40, to by bolo skvelé. 
Už to začína byť ťažšie, ale nie je to až tak zlé, ako inokedy. Holešovická tržnica a znova na druhú stranu. Hodne ľudí chodí, ale ja nezastanem a nezastanem a mnohých predbieham. Známych takmer nevidím, vodu už nepijem, len na hlavu si ju lejem, mám tam priam stračie hniezdo. Tunel a vo výbehu z neho je 40. kilometer, čas 3:38 (posledných „päť“ za skvelých 25:54 (to sa mi dávno nestalo), možno by to šlo pod 3:40. V tieni stojí Vlasta (Svatin kamarát) a povzbudzuje ma. To teda znamená, že Svaťa ešte nedobehla. Pred „Kontíkom“, tam kde bolo predtým pivo – nie je nič. Chyba. Na toto som sa šetril, ale, bude predsa cieľ...

Hotel Intercontinental, už je to tvrdšie, ale pritlačím, nejakí mladoni ma síce predbiehajú, ale nevadí, dobieham za 3:39:15 hrubého času (čistý čas 3:37:40 – super). Počujem reportéra, ako jasá, vyhlasujúc, aké máme „štestí“, lebo dnešný deň je najteplejši v tomto roku... Čo na to povedať?

Medaila a pivo! Nealkoholické síce, ale v porovnaní so slávnou Mattoni (je lepšie keď není...) je to skvelé.

Sadnem si na obrubník pod orlojom a prežívam blažené chvíle maratónca, cucajúc Staropramen. Som zvedavý, ako dobehnú ostatní, nemalo by to trvať dlho, odstupy predsa neboli veľké. Za chvíľu dobieha Svaťa (3:41) spolu s Vlastom a dvomi fľašami Mattoni. Sadnite si, volám ich, počkáme Miša a Milana. Sedíme a kecáme, skrátka užívame si. Známi sa trúsia, je tu Betka Tiszová a ďalší, ba aj Ľubo Okruhlica za 3:59, len Milana a Miša nikde. Prehliadli sme ich? Neviem. Pomaly sa treba zberať, odovzdať čip, prezliecť sa a na obed. Až po všetkých procedúrach sme stretli Milana a Miša. Príliš sa im nedarilo: Milan to urobil za 4:15 a Mišo za 4:16. Pravdu povediac, podmienky boli tvrdé a navyše Mišo mal zdravotné problémy, takže vcelku nie zle. Mne sa tento pretek mimoriadne vydaril. Nejde o umiestnenie, na tom mi záleží pramálo, ale netrápil som sa – aspoň nie dlho. A obe polovice boli prakticky rovnako rýchle. Z 1130. miesta na polmaratóne som sa prepracoval na konečné 660. Je to fajn.

A na záver: slovenská partia nedopadla zle: Jano Hazucha vyhral šesťdesiatnikov za 3:15, Jaro Horný (čerstvý to šesťdesiatnik) bol druhý, len tri minúty za ním, Paľo Obraz bol druhý medzi päťdesiatnikmi za 2:53 a moja maličkosť tiež druhá v kategórii 65–70, keď vyhral Francúz Lacour s časom 3:13 a ďalší Francúz Boitier bol za mnou viac ako 5 minút. A neslobodno nespomenúť Ľuda Voleka, ktorý bol v kategórii MM55 ôsmy za 3:25.  
A čo bolo mimo maratónu?

No, zaujímavých vecí bolo mnoho.

 Prvá sa udiala hneď v autobuse Student Agency, ktorým sme tiahli s Mišom Holíkom do Prahy. V družnej debate pri káve (v cene lístka, ktorú roznášala autobusová letuška Veronika) som nazval istú (samozrejme, v autobuse neprítomnú) dámu spisovným slovom „ochechuľa“. Za chvíľku sa jedna z dvoch sympatických dievčat otočila a opýtala sa: Použili ste slovo ochechuľa. Čo to znamená? Po vysvetlení významu tohto slovného skvostu sme vytrvali v družnej debate až do Brna (kde vystúpili) a pokračovali do Štokholmu, kde už viac rokov pracujú. A boli ste na maratóne v Štokholme, keď sa motáte po svete? V Štokholme áno – ja na to – ale na maratóne nie. Mišo zareagoval pre neho typicky: pôjdeme na budúci rok! Vymenili sme si e-maily a zdá sa, že sa to aj zrealizuje. Aj takto sa vyberajú maratóny.

Ďalšia množina príjemných chvíľ sa udiala v partii na izbe, kde sme dvojnocovali my dvaja, ako aj Jaro Horný a Milan Furín; nie prvý raz a vždy bolo fajn. Len Mišo pociťuje potrebu dramatizovať, ba priam napínať vzťahy: hned vykladá, kto mi koľko „dá“. Tentoraz si vybral ako náhradného porážateľa Jara Horného, „novošesťdesiatnika“. Nevidel si moje hodinky? Pýtam sa. Hodinky nepotrebuješ, Mišo na to, Tvoj čas – vraví mi – bude Jarov čas plus 30 minút. Bolo by vari lepšie, keby ťa odštartovali 30 minút pred ostatnými, aby si dobehol s Jarom, ale to by si si mal požičať kroj... A tak ďalej, začal určovať, kto ma porazí, čo ťažko nesie naša dobrá Svaťka, pretože to považuje za nekolegiálne... Netreba ani hovoriť, že nič z toho mu nevyšlo.

Vynimočné mesto, krásne tričko Adidas (ba ešte lepšie, ako krásne, dnes som ho mal v robote a nosí sa veľmi príjemne), medaila a more... píva, dobrá a príjemná košická partia. Dohodli sme sa, že prídeme na maratón do Košíc (tento rok) a o rok (ak budeme zdraví) vari aj do Prahy. Však sme členovia maratónskeho klubu Košice. Celá naša izba.

Bratislava 15.5.2007

