
10. októbra som bežal  Běh za Bořetickým burčákem. Tento beh nie je v žiadnom kalendári, ale dozvedel som sa o ňom týždeň predtým na pretekoch Bukovanský mlýn v inej juhomoravskej dedinke Bukovany. 
Bořetice sú malá vinohradnícka obec neďaleko Velkých Pavlovic. Na istej internetovej stránke je o nej napísané: „Bořetice na Břeclavsku jsou malá vinařská obec s 1 300 obyvateli, více jak 500 domy a 260 sklepy malebně rozloženými mimo obec pod vinařskou tratí Kraví hora.” 
Sú tam veľmi milí ľudia, ktorí na ulici úctivo zdravia známych aj neznámych. Navyše sú to veľkí recesisti, lebo si v roku 2000 založili Slobodnú spolkovú republiku Kraví hora a táto republika bola aj jedným zo spoluorganizátorov pretekov (okrem nej ešte Zbor dobrovoľných hasičov a Liga 100 Praha, ale hlavným organizátorom bol Obecný úrad). Kto by sa chcel bližšie dozvedieť niečo o Bořeticiach a hlavne o tejto republike, tak mu odporúčam navštíviť stránku http://www.republikakravihora.cz/cze/o_nas/ , z ktorej je aj uvedený citát.
Propozície, či skôr pozvánku, som našiel na stránke obce. Aby som vedel, do čoho idem (lebo v propozíciách som sa o trati dozvedel len to, že meria 10km), napísal som na obecný úrad mail, aby mi o trati niečo napísali. Prišla takáto odpoveď: “Trať vede po asfaltových cestách kolem vinných sklípků a vinohrady, bez velkého převýšení“ .
Celé podujatie začalo nespočetným množstvom detských kategórií, ale všetko sa dialo v súlade s časovým harmonogramom z propozícií. 
O 15:45 sme odštartovali za bežecky veľmi příjemného počasia – zamračené, asi 10°C, veľmi slabý vietor. Po asi 100 metrovom miernom briežku nasledoval prudký, asi 500 metrový zbeh a znova mierne stúpanie, na kterého konci sme odbočili doprava na ulicu, ktorú tvorilo množstvo „sklípků“ -  jeden krajší ako druhý. (Keď tam pôjdem nabudúce, musím ísť skôr a pozrieť si ich dôkladnejšie a v pomalšom tempe.) Tu bola aj značka prvého kilometra a kúsok za ňou šípka na zemi ukazovala odbočku doprava. Trochu ma to zarazilo, lebo tá šípka ukazovala na trávnatý chodník v  ovocnom sade, čo nejak nesedelo s popisom trate z obecného úradu.. Keď niekto za mnou poznamenal, že to je nejaká novinka, že vlani sa tade nebežalo, usúdil som, že pôvodná trať je asi niekde neprechodná, tak robíme obchádzku.

A nebola to žiadna sranda. Stúpanie hore sadom bolo úplne strašidelné. Sem-tam sa objavili oranžové fáborky, ale aj tak nebolo kam odbočiť. Po 600-700 metroch sa sad končil a dúfal som, že s ním aj ten strašný stupák. Ale dúfal som zle. Jediné, čo sa zmenilo, bolo, že sme zo sadu vybehli na asfalku a sad vymenili vinice. Pomyslel som si, že, keď aj stupák neskončil, aspoň sme konečne na pôvodnej trati. Svedčili o tom aj biele šípky na zemi. 
Keď sme po ďalších asi 500 metroch dobehli na vrchol stúpania, nasledovala šípka doľava a ja som zistil, ako hrozne som sa mýlil. Nasledoval totiž rovnako prudký zbeh plný prudkých zákrut o 90 a viac stupňov po poľnej ceste. Najskôr medzi vinicami, neskôr cez lúky. Keď sme konečne dobehli na asfaltku do nejakej dediny, povedal som si, že keď som ten zbeh v zdraví prežil, už sa mi dnes nemôže nič stať. Po pár desiatkach metrov som zbadal na ceste bielou farbou namaľovanú trojku, ale nepovažoval som to za nejakú značku súvisiacu s pretekmi. 
Až keď som po kilometri prebiehal okolo bielej štvorky, začal som tušiť zradu. Lebo pri tej štvorke bola aj oranžová štvorka – a tá bola presne takej farby, akou som videl namaľovanú deviatku, keď som prichádzal autom do Bořetíc. Pozriem na stopky – 23:25min. Rýchlo som spočítal, že na 4 kilometre by to dávalo kilometrový priemer okolo 5:50 a na taký by som musel bežať skoro celé 4km ako v tom ovocnom sade. Ale keby to bolo 5km, tak to už dávalo rozumnejšiu hodnotu. Potvrdili to aj ďalšie kilometrové časy, ktoré sa niesli približne v tejto hodnote.
Ďalšie asi dva-tri kilometre boli relatívne rovinaté, aby od asi siedmeho kilometra začalo stúpanie až do cieľa (tj. okolo 4km), prerušené jedným krátkym zbehom. 

V podstate sa už nič příliš zaujímavé nedialo. Bežalo sa mi úplne vynikajúco, dokonca aj do kopca a aj v závere som mal ešte dostatek síl na to, aby som ponaháňal skupinku predo mnou. Aby som ich predbehol, potreboval by som ešte možno 100m navyše.

V cieli som si podával ruky s jedným z nich a hovorím, že to bolo presne o kilometer viac. A on na to, že „to bylo o víc“. Keď som prechádzal okolo jedného z organizátorov, tak mu hovorím, že to bolo o kilometer naviac, čo mu nešlo do hlavy. Keď som mu porozprával, že sme bežali sadom do strašného kopca, kam nás nasmerovala šípka, vyhlásil: „Ale tudy jste neměli běžet, vždyť jsme včera večer značili trať. Měli jste běžet pořád rovně po asfaltce.“ A keď som mu povedal, že tam boli aj oranžové fáborky, tak ostal úplne paf. Ale aspoň si ozrejmil, prečo museli tak dlho čakať na prvého pretekára v cieli.

Niekto v cieli potom tvrdil, že tam týždeň predtým boli nejaké iné preteky, myslím, že bajkové, a že tie blbé šípky na zemi i fáborky tam ostali odvtedy. Dosť na tom, že pred vyhlásením výsledkov oznámil moderátor, že sme všetci bežali po blbej trati a absolvovali sme trať o 1,1 až 1,2km dlhšiu. 

Už som bežal zopár pretekov, kde niektorí bežci zablúdili, ale aby zablúdilo celé štartovné pole, to je rarita, to som ešte nezažil. Dôvod bol jasný – na prvom kilometri sú ešte všetci relatívne spolu, a tak keď prvý odbočil nesprávne, všetci sa hnali za ním. Preto som v kruhu bežcov zo srandy navrhol, aby prvému v cieli (mal náskok asi 3,5min) nedali cenu, lebo on to celé spískal.

A najzaujímavejšie na tom všetkom je to, že aj keď sme bežali podľa zlých značiek, predsa sme len napokon dobehli na tú správnu trať.


Ale inak bola organizácia výborná, v cieli bol čaj, horalka, vynikající párky, dva druhy burčáku úplne zadarmo (akurát nie pre mňa, lebo som bol autom). Vyhlasovanie výsledkov bolo do 10min po dobehnutí posledného bežca a prebiehalo tak, že najprv odmenili prvých troch, ale kým ešte stáli na bedni, tak vyvolali aj všetkých ostatných z príslušnej kategorie. Každý od štvrtého miesta dostal darčekové balenie vína a pekný diplom s menom (dokonca mi ho napísali správne!), časom a  kategóriou, podpísaný starostom obce, šéfom dobrovolných hasičov a prezidentom Slobodnej spolkovej republiky Kraví hora. Bolo mi veľkou cťou, že mi rukou potriasol aj samotný prezident. 
Výsledok nie je podstatný, podstatný je vynikajúci pocit z behu, ktorý som mal. Ale pre úplnosť: časom 51:35 som bol 5. z dvanástich v kategórii nad 60 rokov, celkove 28. alebo 29. zo 62 štartujúcich.  Na prvé miesto v kategórii som strácal priepastných 7:21min, na druhé miesto 3:05min, ale tretie bolo celkom blízko – 1:03min. Celkový víťaz Roman Pavlík z Lokomotívy Břeclav zabehol trať za 37:17min.
Budúci rok by mal byť jubilejný – desiaty ročník. Preto, ak zdravie a okolnosti dovolia, rád by som to bežal znovu. Veď je to z Bratislavy celkom blízko – len niečo cez 100km. A trať sa mi páčila oveľa viac, ako napr. v Kľačanoch, kde sa desiatka bežala v rovnaký deň a ktoré sú k Bratislave len o málo bližšie.

V Bratislave 12.10.2009                                                                          Ján Štekauer
